



美丽的石匣三角湾。

总体发展坚持60个村一个不能少

官庄街道树立“党建引领在官庄”品牌，实现乡村振兴全面突破

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 沈佳琦

1 凝聚党心民心 提升“精气神”

两年来，官庄街道通过党建引领，带起了干部队伍，党员成为身边的旗帜，基层组织凝聚力、战斗力不断提升，实现了组织振兴，凝聚了党心民心。

抓好基层班子，夯实坚强堡垒。基层班子是落实各级工作部署最根本的保障，抓好班子建设也是基层党委最重要的责任。官庄街道从2018年开始集中清脏治乱，到2019年上半年绿化美化示范一条街，再到2020年全域绿化美化和基础设施全面提升，始终抓住群众身边最需最盼的事，从易到难每年确定一个阶段性目标，每年组织集中观摩，督促引导基层支部书记和“两委”干部，让他们从想干事、有事干，再到主动去宣传群众、组织群众干成事，在干事中增长本领、赢得威信，让群众更信服、更拥护。

发动党员群众，凝聚工作合力。农村是村民群众自己的家园，乡村振兴更离不开广大村民群众的积极参与。工作中，官庄街道把人居环境改善和基础设施提升等民生实事作为发动群众、凝聚民心的重要抓手，让村民群众房前屋后的事自己干、村里村外的事一起干，通过身边一天天的变化，让群众更有获得感、幸福感，也更珍惜来之不易的美好环境。两年来，街道在60个村种植各类苗木100余万棵，在群众自觉参与和精心维护下，成活率达到95%以上。今年秋天，通过最后一个轮次的绿化美化，彻底实现了村庄景区化、村村全覆盖。改善基础设施建设，截至目前，已经解决了41个村的吃水问题及51个村的背街小巷硬化问题，按照时间节点推动农村改气工作，顺利完成各项目标任务，把实事办好，把好事办在群众心上。

开展“出彩”创建，形成新风正气。两年来的变化很不容易，巩固好来之不易的成果更难。今年端午三天，官庄街道开展乡村振兴观摩大比武，有两个过去的软弱涣散村通过发挥妇联出彩超市作用，起到很好的引领效果，也给街道带来很大启示。目前街道正谋划开展“出彩官庄”系列创建工作。就是通过各项评比积分实行

出彩激励，组织开展出彩党员、出彩志愿者、出彩家庭、出彩街巷、出彩村庄等一系列创建活动，激发基层党员群众向上、向善、向好的积极因素，营造文明新风尚，努力形成引领基层治理的长效机制。

2 持续攻坚突破 提升“新颜值”

发挥党建引领优势，整合辖区特色资源，全面谋划官庄全域提升的新路径。

总体发展坚持60个村一个不能少。坚持用木桶效应来检验60个村的总体发展，不搞对先进村插花式重点倾斜，敢于让最偏远、最薄弱的村代表官庄现状，敢于让每一位群众用身边的变化来评价街道的工作，以此激励街道把更大的精力投入基层，克服更多的困难带动各村平衡发展、齐头并进。

点上突破重点片区。按照“北部产业新城、南部生态家园”定位，推动三大片区建设。西部片区田园综合体项目按计划持续推进，婚纱摄影、亲子乐园等文旅项目正在加快进展，近期将组织开展迎新春系列活动，成为城乡融合发展的重要支撑；东部片区工发电商产业园项目目前已经与海尔卡奥斯工业互联网大数据中心签约合作，电商团队已正式投入运营，东部物流园项目一期工程正顺利推进；南部山区石匣三角湾片区依托山水生态资源，借势乡村振兴戏剧节，打造文化振兴品牌，目前石匣已初步通过3A级景区的验收，将进一步带动南部山区文化旅游发展。石门、双水泉、响水泉片区，结合“利奇马”灾后重建，整修河道塘坝，种植黄桃五千余棵，明年春暖花开将成为河道流水潺潺、两岸桃花盛开的“桃花源”。通过三大片区的建设，进一步带动实体经济的发展。

线上打造红色教育新亮点。依托闯关东展馆、烈士陵园、盛习友纪念馆、北王第一届抗日民主政府旧址等红色教育基地，连线西南峪三代党员带领群众愚公移山、自力更生开山修路，渔湾村艰苦奋斗修坝筑桥和亮甲坡、天尊院等软弱涣散村党员群众自己动手建家园的感人事迹，打造新时代党员教育基地和文明实践阵地，献礼建党百年，激励党员群众。

近年来，官庄街道坚持党建引领，组织带动广大党员群众齐心协力、攻坚克难，进行清脏治乱、绿化美化，基础设施提升，经济社会各项事业取得了可喜变化。通过“党建引领在官庄”品牌的树立，实现了乡村“新面貌”，提振了干群“精气神”，树立了文明“新风尚”，提升了产业“硬实力”，实现了乡村振兴全面突破。



石匣过半年活动现场。



乡村振兴大比武。



“红袖章”党员先锋志愿服务队在整修河道大堤。

3 聚焦产业发展 提升“硬实力”

乡村振兴产业发展是关键，官庄街道有工业传统优势，有区域空间优势，加快实体经济发展有基础，更有条件。同时，街道依托农产品开发、文化产业等各类资源，通过支部领办合作社等形式

式，大力推动农村产业发展，力争通过产业发展带动村集体增收，进一步实现富民强村。

做好企业服务。在对伊莱特、华民、华明骨干企业加强对接服务，及时解决企业发展难题，扶持骨干企业继续做大做强的同时，也对中小企业跟上支持指导，加快提档升级、升规纳统，尽快形成发展新优势。目前，官庄各企业生

产经营形势稳定向好，截至11月份，税收已实现4.7亿元，实现持续快速增长。

加快项目建设。一方面街道重点抓好在建项目进度，山钢集团新材料、东辰瑞森产业园两个项目十月份正式投产达效；工发电商产业园从去年11月开工，现在已全部完成主体建设，部分已开始运营。尽管有前期疫情和各种客观因素影响，仍实现了不到一年时间从开工到投产的加速度。现在园区已与海尔卡奥斯互联网大数据中心合作签约，电商团队现已正式运营，成为线上线下联动、服务全区工业发展的新平台。在抓好在建项目的同时，另一方面街道加大双招双引力度，签约东方集团与华恒智能装备合作项目、宝山石油与俄罗斯能源合作项目、山东宝丰源中央厨房项目等一批新上项目，积蓄发展后劲。

突破村级增收。说一千、道一万，增加农民收入是关键。加快农村产业发展、实现富民增收是困扰村级发展的难点，也是实现全域提升必须突破的重点。官庄街道通过党建引领，基层村干部有了觉悟、增长了本领，也具备了再冲刺实现村级发展新目标的基础。通过积极挖掘企业、农村优秀人才，吸纳他们加入党组织、进入村班子，有效提升服务群众的能力，为优秀人才搭建干事创业的平台，吸引在外的年轻人回乡创业，为发展壮大集体经济，做大产业支撑，实现乡村振兴奠定坚实基础，进一步实现人才振兴。街道党工委因势利导、搭建平台，依托田园综合体和中央厨房项目，引导具备条件的村发展蔬菜种植和小米加工项目；依托南部山区旅游片区，连片扩大油葵规模种植，街道通过对今年山区近千亩油葵种植情况进行认真调研，亩均收入1500元左右，油葵种植水肥要求和管理成本不高，下步将重点在南部山区推广，既打造旅游景观，又扩大经济效益；北部园区周边村，依托园区引导各村组织物业和相关服务。通过支部引领，把农村闲置的土地实现规模化种植，把闲散的劳动力重新组织化管理。明年，街道各村集中观摩的内容主要是产业增收，目标实现有组织增收不低于3万元。通过各村因地制宜、科学发展，真正让更多的村夯实发展基础，让更多的农村群众有事干、有收入。